

# Баево 100 лет назад

260 лет со времени основания села Баево – значительная дата. Многие сведения об основных этапах развития села, в том числе о численности населения, занятиях жителей, участии в важнейших событиях отечественной истории были опубликованы в книге «Баевский район. История. События. Люди» в 2005 году, неоднократно и на страницах районной газеты появлялись материалы по истории села. Мы решили, что в этом юбилейном году общеизвестные факты повторять не будем, а желающие познакомиться с историей села имеют такую возможность, в том числе, посетив виртуальную выставку «Я, не стесняясь, баевцем зовусь...» (к 250-летию с. Баево) на сайте районного архива.

Сегодня предлагаем вниманию читателей отдельные заметки из газет, издававшихся в Новониколаевской губернии («Каменская правда», «Вставай, бедняк»), с информацией о нашем селе за 1920-1924 годы. Можем назвать эту подборку «Баево 100 лет назад» (по материалам печатных изданий).

«В с. Баевом 1 мая состоялась торжественная манифестация по улицам с останками у могилы т. Колядо и у советского клуба, в двух местах были устроены триумфальные арки, украшенные плакатами и зеленью. В празднестве принимали участие следующие организации: Коммунистическая ячейка сочувствующих, Волревком, Милиция, Школа и Советский клуб. Вечером был устроен митинг, на котором выступали ораторы и по окончании митинга было устроено пение и декламация. Зал был переполнен публикой и весь праздник прошел с большим подъемом энтузиазма. В воскресенье 2 мая был устроен коммунистический воскресник по очистке мусора и нечистот с дворов советского клуба и больницы, вывезено 30 возов нечистот и вычищен колодец. В воскреснике принимали участие 30 человек и 4 лошади. Работа шла дружно и оживленно и показала на деле, что только коллективным трудом можно побороть разруху». Онуфрев

«13 мая организовался кружок молодежи, в который вступило 24 человека. 30-го был показан спектакль «Почему они восстали и «унтер Пришибаев». Спектакль прошёл хорошо. Зрительный зал был переполнен, посетители остались в восторге. Выручено от спектакля 364 рубля, которые предназначены на библиотеку. Лестно отметить, что кружок молодежи настойчиво и неуклонно следит за врагами народа, которые сеют смуту и провокацию против Советской власти. Ведь только при общих усилиях, крепко спаянным

кольцом мы сумеем удержать в наших мозолистых руках власть и зажечь счастливо и свободно. Шлем проклятье всем врагам, сеющим смуту среди трудового народа. Да здравствует власть Советов во всем мире! Да здравствуют вожди ее, Ленин и Троцкий. Да здравствует кружок молодежи с. Баева!»

«Нынешняя весна (1923 г. – прим. ред.) в некоторых местностях ознаменовала себя засухой и много погубила хлебов. Эта участь постигла крестьян и нашего села. Испугавшись засухи, наши сельчане во время весны несколько раз поднимали иконы и во главе с попом ходили в степи и просили господ о ниспослании дождя, но дождя не было, вследствие чего много хлебов погибло, а труженики-крестьяне оказались перед лицом наступающего голода. Только батюшка-поп не чувствует никакой боязни перед голодом, он за молебствия набрал так много хлеба, масла, яиц и т.п., что у него оказался изрядный излишек продовольствия. Открылась в нашем селе ярмарка и наш поп, как старый помещик, вывез продавать хлеб, яйца, масло и т.п., за что выручил немалый капитал. Но это еще не все: он начал, видите ли, окапываться и купил себе дом за 100 пудов хлеба. Этот пример ясно говорит за то, что молебствия о дожде, кроме убытка крестьянам ничего не дают. Борьба с засухой должна вестись не молитвами, а правильной обработкой земли, основанной на научных агрономических знаниях».

«В нашей школе наблюдается ненормальное явление. Во-первых, начинаются уроки не раньше 11-12 часов. Ребятам дают работу, не объясняя её, и ребята одни работают, а учительницы уходят в учительскую разговаривать или совсем уходят из школы, куда, зачем – неизвестно. Вернувшись через некоторое время, спрашивают: «поняли?». Получают ответ «да» и спокойны. Родителям же, которые инте-

ресуются постановкой дела один ответ: «не ваше дело». А ведь родители имеют право интересоваться школой. Так же откладываются наши учительницы уделять часа 2 или 1,5 на беседы в избе-читальне. Следовало бы учительницам Баевской школы посерьезнее заняться школой, и хоть по очереди уделять время и для культа работы – ведь это не так уж трудно».

В газетах встречаются и небольшие заметки:

«Местная ячейка сочувствующих коммунистов приложением своего труда и средств произвела 9 сего мая пахоту и посев пшеницы в числе 3-х десятин. Предполагая, при урожае, весь этот хлеб отчислить в пользу государства. На работе этой участвовало 15 человек из 22-х общего числа членов ячейки, при 7-ми плугах, 5 боронах и 28 лошадей».

«В Баевском районе имеются богатые залежи галоуберовой соли и селитры, которой хватит на всю Европу. Добыть и использовать её можно без особых усилий. Зная, что галоуберовая соль одно из лучших слабительных средств, в коих у нас большой недостаток, необходимо отделу здравоохранения принять это к сведению. За указанием места нахождения этих минералов можно обратиться к Василию Чикмареву в с. Баевском».

«Баевской комячейкой пожертвовано красным бойцам западного фронта 157 пудов 35 фунтов пшеницы. Гражданин того же села Агафон Сенюков пожертвовал 924 р.»

«Баевская волостная беспартийная конференция, заслушав доклад о политической просветительной работе, констатирует, что главным тормозом в экономическом строительстве является народная темнота, поэтому волконференция считает своим долгом поддерживать все начинания соввласти в области культурной и политико-просветительной работы».

«Год тому назад у нас в Баево организация райклуба была в полнейшем беспорядке, за неимением руководителей. Теперь другая картина: народ отремонтирован, чистота и тепло. Чувствуется тесная спайка и связь членов культпросвета. Все это достигнуто стараниями парторганизаций и нашей потребилки. Наш совет остальным райклубам подтянуться и выровняться на одну линию с баевцами».

О.ГОРБОНОСОВА,  
начальник архивного отдела  
Администрации Баевского района.